

取消药品加成, 在医院买药的患者多了

龙口蓬莱两家公立医院率先改变以药养医模式, 患者得到更多实惠



之三

公立医改



公立医院改革

让医疗坚持公益

王敏

□本报记者 孔雨童 qwbkyl@vip.163.com

作为烟台市公立医院改革试点单位,龙口市人民医院和蓬莱市人民医院从今年1月1日起,启动基本药物零差率销售,距今已有5个多月。作为医疗单位里的“老大”,公立医院改革现在有哪些变化呢?记者近日分别走进两家医院进行了探访。

今年春节过后,龙口市人民医院门诊导医李丽感觉到一个明显的变化,那就是来医院买药的人多了。“经常排着长队。”李丽说,这在以前真的不多见。

药房的工作人员也感受到了压力。一名窗口工作人员告诉记者,有一段时间他们早上要提早半小时到岗,晚上下班也要晚半小时,因为忙不过来。

在蓬莱市人民医院门诊大厅,记者询问了不少来买药的市民,部分不经常看病的市民还不知道医改新政策。但是定期来开心血管药的市民王素萍大妈感受颇深。

“复方丹参滴丸29块8毛钱,现25块9毛钱,便宜近4块钱。我拿这一次药,就比以前能便宜近百块钱。”王素萍说。

一些像王素萍这样的中老年慢性病人获益最大,医院工作人员说,许多以前常在药店买药的糖尿病患者现在改成来医院。此外,对于一些负担极为严重的化疗病人来说,药品降价也是一个极大的好消息。

试点医院

药价降了服务费升了 医院由财政补贴差额

新医改的思路是,公立医院取消了15%药品加成,同时上调诊疗费、手术费等,上调增加的费用由医保承担,医院收入转为服务收费和政府补助两个渠道。

“一些服务性收费确实升了上去。”医院财务科工作人员介绍,现在医院住院诊疗费由2元升至20元;床位费由原来的14元、20元两个档次都调整至25元;护理费由9元调整至25元,二级护理费由6元调整至18元,三

蓬莱市人民医院药剂科主任陶萍说,化疗病人经常用紫杉醇及其他一些治疗实体肿瘤的药,这些药动辄几百、几千甚至上万,15%的药品加价是很大的数额。即便在此前,国家为了控制这些药物的价格,规定500元以上的药统一加价75元,对这些病人来说,累计起来也是不小的数目。糖尿病人常用的一种叫诺和灵30R笔芯的胰岛素,原来卖65元,现在是56元左右。

现在药价有了新规定,陶萍随口给记者列举了几种常见药。“青霉素以前9毛2分钱,现在是2毛6分钱了;大青叶原来卖11块5毛钱,现在10块钱。”

这些情况都源于今年1月1日的药品降价。当天开始,烟台的蓬莱和龙口的两家二级公立医院全部将药品的旧价替换掉,按照进价销售。

“就是说,原来药品购进医院后,可以加价15%销售,现在这15%拿掉了,肯定是便宜了。”蓬莱市人民医院财务科科长张月芝介绍说,其实降价从去年就开始了。

2012年5月,先是150种基本药物将15%的价格砍掉,然后6月底基本药物全部进价销售。10月8日,降价涉及到200种非基药品种;2013年1月1日,其他共806种非基基本药物,包括613种西药品种和193种中成药,全院共1481种药品全部纳入零差率销售。

在蓬莱市人民医院,药品收入一度曾占到50%左右,如今,这块比



在蓬莱市人民医院药房,1481种药品全部按照进价销售。本版图片由本报记者 孔雨童 摄

重正在逐步下降,从50%降到39%,直到现在只占到33%。也就是说,医院现在每赚100块钱,只有33块钱药钱,以药养医状况得到改变。

对于药品零差率的更深层次

义,该院的工作人员说,这种调价在一定程度上也是为了克制医生吃回扣、开大处方的现象。“如果一种药的利润被压没了,那么就可能不会出现那些事了。”

周围医院

试点院降价急坏邻居 其他院也忙着调价格

一个有趣的现象是,在试点医院蓬莱市人民医院开始全面调价的那天,同市的蓬莱市中医院也开始将药品调整到进价。

“去年12月31日下午那天,我们在家调价,他们也开始调价了。”陶萍说,可能不调也不行了,因为同样一种降血脂的药品立普妥,原价76.3元,降价后66.35元。“病号很可能就都到这边来了。”

本报记者 孔雨童

蓬莱市中医院药剂科科长聂洪部告诉记者,虽然此前只有人民医院是政府试点单位,但是卫生系统也支持像中医院这样的二甲医院调价。今年1月1日,蓬莱市中医院将1300多种药品调至进价销售。

“当然,不降也不行了,我们两家医院离得不远。”聂洪部坦言。

本报记者 孔雨童



龙口市人民医院门诊大楼前挂着“取消药品加成”的横幅。



蓬莱市人民医院是此次公立医院改革试点的单位之一。

面临的问题

都看中一家的药,有时面临缺货

零差率销售后,医院的每一种药物都是从山东省药品集中采购网(www.sdyyp.net)统一采购的。想采购哪种药都由医院自己点,在网上达成协议,然后药品被送到医院。新药也要挂在网上销售,这个平台上没有的药物,就没法买。

“进价销售”所依据的进价,就是这个网上的价格,每一种药都不能高于这个价格。

有时也有不得已的情况。医院工作人员介绍,一些抢救药物生产的很少,挂网价格虽然很低,但有时厂家到了实际送货时就不愿意以原价销售了。

“比如一种针栓就要一支,挂网价只有2块钱,但是供给我们时可能就要价2块2毛钱,或者2块5毛钱,此外一些其他很便宜的药品也存在这种情况。”工作人员介绍,比如常用的维生素C片,可能挂网价几毛钱,但是到了真正买的时候,

对方可能要价近一块钱,而医院为了采购也不得不面对提价。

此外,有的时候会达成协议却没有货,比如维C针,临床上一天可能使用成百上千支,全省这么多医院有时只能采购一家中标单位的,有时会面临缺货情况。

虽然里面的药品价钱很低,但初始阶段的这个问题,还有许多需要磨合调整的空间。

本报记者 孔雨童

医改格局

烟台公立医院改革初见成效

□通讯员 烟佳 □本报记者 李园园

今年起,龙口和蓬莱两市公立医院踏上了医药改革之路,取消药品加成。所有药品按进价零差率销售,药品价格平均降幅15%。老百姓看病负担减轻,来医院就诊的人数也增多了,“小病不出村,大病不出县”的就医格局正在形成。

政府买单,患者减负

试点医院取消药品15%加成后医院减少的收入,20%由政府增加投入予以解决,80%通过调整部分医疗服务价格补偿。也就是说,患者就医原负担的药品差价的20%由政府买单。

那么,改革的成效如何呢?记者从烟台物价局了解到,从改革实施4个多月的情况看,试点医院运转正常。医院总收入3亿多元,同比增长7%,取消药品加成减少的收入基本能够通过提高医疗服务价格和相应的政府补助得到补偿,改革取得初步成效。

据了解,县级公立医院全部取消药品加成后,药品价格平均降幅15%,药品让利将达7000多万元,次均门诊和住院费用同比下降了0.34%和3.53%。群众看病负担明显减轻。在门诊就医不需要住院治疗的患者减轻负担最明显,尤其对慢性病患者。一年中需多次住院治疗的慢性心肺疾病等内科用药量较大的患者的负担减轻比较明显,一年能够减轻2000元左右;外科手术类患者医疗费用略有增加。

既有成绩也有待完善

通过取消药品加成政策,将调整后的医疗服务项目纳入基本医保报销范围,积极推行支付方式改革等综合措施,群众的就医需求进一步提高。

改革启动以来,试点医院门诊和住院人次同比增长9.52%和9.33%。“小病不出村,大病不出县”的就医格局正在形成。另外,各试点医院药占比平均由50%多降为40%左右,有效控制了医药费用不合理增长,规范了医疗行为,避免开大处方和滥用抗生素等问题,医疗用药更加规范。

物价部门调查发现,因为此次

县级公立医院改革医疗服务价格的调整,是以龙口人民医院和蓬莱市人民医院2011年有关数据测算,主要调整了住院诊疗费、护理费、床位费和手术费,没有涉及到中医诊疗类的费用。

中医院业务收入主要以内科为主,手术类项目较少,执行现有医疗服务价格调整政策,对中医院影响较大。

对存在的问题,烟台市物价部门表示,医疗服务价格调整还会再进行完善,将进一步调研,考虑对中医诊疗类项目价格进行调整,确保中医院正常运转。

齐鲁晚报读者证首期限量发行1000本,每本售价180元,尽享五重豪礼。

五重豪礼回馈读者

一重礼:价值180元全年齐鲁晚报一份,已订阅报纸的用户,所赠报纸可自动续期。

二重礼:价值150元的蓬莱海洋极地世界门票一张(限量200张)、价值120元的龙口南山景区门票一张(限量300张)、价值120元的昆崙山泰礴顶景区门票三张(限量1500张),上述三个景区的免费门票,发完即止,每本读者证只能从三者中任选一项。

三重礼:价值300元的免费双人一日游一次,免费旅游景点包括蓬莱阁、龙口南山、蓬莱海洋极地世界、三仙山等全市20余家著名景区。每本读者证的持有者还可以带一位亲属一同尊享免费旅游,包车及景区门票费用全由本报支付。

四重礼:前200位办理读者证的读者还可以免费办理由烟台市旅游协会发行的“市民休闲护照”一本,可享受30多家景区最低半价的旅游优惠。

五重礼:持有齐鲁晚报读者证在本报特约店铺消费,例如餐饮、洗车、美发、KTV、酒店住宿等商家,可享受折上折的优惠,甚至是免费体验。即日起,有意加入本报特约店铺的商家可与本报招商热线6879078联系。

周周休闲游 带您玩转烟台

今年,为了让广大烟台市民享受到更多的旅游优惠,本报隆重推出“周周休闲游·齐鲁晚报旅游大篷车”活动。该活动每周举办一期,每期将有50人享受免费旅游。

“周周休闲游·齐鲁晚报旅游大篷车”活动的支持单位为烟台市旅游局,由齐鲁晚报、烟台旅游公共服务

特别提醒:

读者证办理地点:芝罘区环山路3号(金沟寨立交桥东南侧,烟台市规划展览馆东邻)润利大厦16楼1601室。读者证办理时间为每天上午的8点30分至11点30分,下午1点30分至5点30分(法定节假日除外)。

中心、烟台交运旅游集团三方共同主办,全市20余家旅游景区协办,旨在让烟台市民享受到更加优惠的旅游市场的发展。

本次活动的参与方式很简单,凡是持有“齐鲁晚报读者证”和“市民休闲护

照”的市民,即有资格在2013年12月31日前享受免费一日游一次,本报免费为读者准备了一批《市民休闲护照》,想要参加的市民请速前来办理。除特殊天气条件外,活动将在每周日举行,所到景区几乎囊括了烟台市所有的知名景区。咨询电话6879078。

办理读者证时需携带居民身份证、彩色1寸免冠照片2张。此次发行的读者证面向新老读者办理,仅限本人使用,不得转借。今后,凡是齐鲁晚报在烟台组织的任何活动,持有读者证都可以享受优先办理、打折优惠,甚至是免费参与的尊贵礼遇。

本报特别提醒:读者证所附赠的五重大礼中的第2重大礼,所赠门票需自行前往景区,本报不负责提供车辆。所赠门票也不可参与第3重大礼的免费旅游同时使用。

本报特别提醒:读者证所附赠的五重大礼中的第2重大礼,所赠门票需自行前往景区,本报不负责提供车辆。所赠门票也不可参与第3重大礼的免费旅游同时使用。

特惠出售抵账新车

(4S店新车 可到店提车)

车型	配置	指导价	车型	配置	指导价
菱智V5	2.0L 9座	市场价 99800元	江淮和悦	1.5L 手动豪华运动版	70800元

陆风风尚 7座

15963511116 孙

商业网点房特惠出售

芝罘区 富顺苑西区 小区内网点

36.41平方米 水电暖齐全 层高3米

特惠价:26万元 联系电话:18660533332